



城乡“一盘棋”携手共奋进

——长子县以“十五个一体化”高质量推进城乡融合发展

本报记者 冯波 梁可 见习记者 杜冰茜

夯实产业基础 农业既是“致富源”，也是“创新源”

12月14日，周六。暖阳高照。

位于长子县丹朱镇西寺头村的丹西龙鑫农业科技有限公司青椒种植基地，温室大棚内一片葱茏，长势良好的优质水果彩椒即将上市。

公司负责人李强介绍，这批优质水果彩椒是搭乘京长对口合作快车，今年刚刚引进的新品种。“成品不但色泽鲜艳、口感纯正，还可以直接食用。产品还没上市，就接到了不少订单。”

作为长子县知名的农业龙头企业，丹西龙鑫农业科技有限公司不仅拥有2000多亩种植基地，带动10余个村庄上千户群众发展青(尖)椒种植产业，还是当地有名的农业新技术推广主体，在推进“一县一业”青(尖)椒产业城乡一体化发展中担当着重要使命。

让农业既成为“致富源”，也成为“创新源”。今年以来，公司借助城乡融合发展、京长对口合作、牵手山西农大等机遇，培育了丹椒1号、丹椒2号、丹龙1号3个青(尖)椒新品种，引进了水果彩椒、水果西红柿等系列新品种，成功打开北京新发地市场通道，让长子特色农产品叫响京城，带动当地老百姓增收致富。

在长子，像丹西龙鑫农业科技有限公司这样的农业龙头企业还有很多，他们的茁壮成长是长子县推进“一县一业”青(尖)椒产业城乡一体化发展的缩影和成果。

近年来，长子县先后出台《长子县“一县一业”青(尖)

椒产业全产业链服务实施方案》等系列政策措施，鼓励扶持现代设施农业，采取“两叠加+三段补”方式，对青(尖)椒产业进行全方位奖补。2024年，全县累计拨付奖补资金1.5亿元，新发展设施大棚11483亩，新发展露地青(尖)椒种植5914亩，全县蔬菜种植面积达到14万亩。

产业发展重在夯基，更在创新。如何有效利用互联网、物联网等技术，让科技赋能传统农业，是长子县在推进城乡融合发展中着重破解的问题。

12月13日，长子县丹朱镇朱坡底村。

潞丰种植有限责任公司负责人王海峰身着一身迷彩服，忙碌在工作间。称重、包装、打包、发货，通过网络销售平台，将公司所产的优质小米发往全国各地，让王海峰这个初尝电商产业的创业者欣喜不已。

王海峰与电商结缘，早在两年前。

那时，村里正谋划如何发展壮大集体经济。有人提议，试一下冬播谷子，但遭到了大多数人的反对。

长子县能种谷子吗？能！传统栽培作物之一。

能种出优质的谷子吗？不确定。

王海峰不信邪。2023年，他在村边的丘陵上流转来200多亩耕地进行试验，结果大获成功。

200亩谷子，10万斤产量，100万元收入。这让习惯了平原种蔬菜、玉米，对丘陵山地不屑一顾的当地老农大开眼界。

最让大家感到新奇的是，王海峰压根不用到处兜售，也不用去找中间商，坐在家里开个网店，就有快递员上门来取货。不到3个月，10万斤小米销售一空。

趁热打铁，王海峰成立潞丰种植有限责任公司，购置小米加工生产设备，打造“晋谷丹朱黄”小米品牌，计划大展拳脚。

今年，他把谷子种植面积扩大到300亩，且取得好收成。更让他欣喜的是，不久前，快递公司的网点直接开到了家门口，这样他发货就更加方便了。“基本上都走电商，效果很好。”王海峰说，“现在村里大路通达，网点健全，正是创业的好机会。”

实现城乡快递物流一体化发展，是长子县推动的15个城乡一体化工作之一。今年以来，长子县以邮政快递、小件物流等多领域融合为抓手，因地制宜、突出重点、创新引领，切实破解快递下乡“最后一公里”和农产品进城“最初一公里”突出问题，实现物流畅通、城乡覆盖、设施完善、成本降低、服务提升，构建起城乡快递物流一体化模式，为乡村产业振兴和城乡融合发展注入强大动力。

与此同时，城乡商业一体化的快速推进，也为长子城乡发展特色产业注入新活力。随着石哲镇、南漳镇农贸市场建设，慈林镇供销社改造，宋村、大堡头、鲍店3个乡镇直播间投入运行，当地群众增收致富有了更多选择。

建设和美乡村 农村既是“美田园”，也是“大花园”

村民的生活垃圾定时收集为定点投放，不仅方便了群众也有利于清运；垃圾分类措施逐步完善，村民们的环保意识正在提升；通道、街道、河道的环境卫生干净整洁，城乡生态环境得到极大改善……这些看得见、摸得着的变化，让鲍店镇西马村的老百姓心花怒放。“和城里没什么两样。”村党支部书记秦旭庆说。

推动城乡环境卫生一体化，是长子县立足乡村振兴与城乡融合发展采取的重要措施。为巩固城乡环卫一体化全覆盖工作成果，今年以来，长子县全面推行农村生活垃圾收集第三方运营模式，在全县13个乡镇(服务中心)、399个村共配置侧挂桶8451个，侧挂桶收集车35辆，钩臂车3辆。每村按每30人或每10户的标准放置一个侧挂桶，由专人管理，村民不限时自行投放，清运司机全天候运转清运，采取“定点投放、定时收集、无害处置”运行模式，统一运送至垃圾转运站进行压缩，并进行无害化处理。目前，长子县农村生活垃圾集中收运覆盖率达100%，无害化处理率达99%以上。

农村，不仅要成为安居乐业的“美田园”，还要成为诗意栖居的“大花园”。要实现这个目标，环境卫生改善、污

水处理、园林绿化、公交通达，一样也不能少。为此，在长子县推动的15项城乡一体化工作中，对这些事关和美乡村建设的内容做了详尽安排。

夜幕降临，长子县鲍店污水处理站里，工作人员依旧忙碌不停。这个日处理500立方米生活污水的污水处理站，承担着鲍店、大堡头等8个村的村民生活污水处理任务。

长子县水务集团污水处理有限公司总工郭文亮介绍，今年以来，长子县将县城、乡镇、农村的污水处理厂(站)纳入统一运营管理体系，形成了长子县城乡污水处理一体化运营格局，实现了长子县城乡污水处理一体化改革。目前，全县乡镇村共建成14座污水处理站，13座乡村级污水沉淀池，乡村污水处理覆盖率达40%以上。

虽至隆冬，但让乡村变美变靓的步伐不停。

在宋村镇东郭村，村里的新时代文明实践志愿者们正在对绿化带进行管护作业。“村里绿化好了，管护也得跟上，这样才能越来越美。”到村工作大学生贾紫薇笑着说。

的确如此。说起长子城乡的巨大变化，绿化水平的提高让群众赞不绝口。

为推动全县城乡绿化一体化工作，长子县坚持规划先

行，组织力量编制了《长子县城乡绿化一体化规划方案》，明确了“增绿、护绿、兴绿、扩绿”四项工作重点和“城市公园提升、林荫绿道、专类园、立体绿化、生态廊道建设、林下景观提升、水系景观提升、镇村绿化、荒山造林、景区绿化、古树名木保护修复、小微湿地建设、智慧森防”13项具体工程项目。

与此同时，大力推动全县域绿化工作深入开展，在持续做好城市绿化、国土绿化等工作的基础上，大力推进村庄绿化。坚持量力而行，循序渐进，每个村以一条街、一个口袋公园、一户庭院绿化为突破口，推进重点村以外村庄绿化，使城乡绿化水平大大提升。

暖暖夕阳下，一辆公交车缓缓驶入王峪景区办事处王村。从车上走下来的前来游玩的游客，也有进城办事归来的老乡。作为长子县最为偏远的乡村之一，随时通达的公交车将这里优美的风景、厚重的人文、淳朴的民风“运”了出去，也把城里出游的人群、丰富的资源、新兴的业态“输”了回来。

安居乐业的“美田园”，诗意栖居的“大花园”，在这里呈现出旺盛的生命力。

补齐短板弱项 农民既是“村里人”，也是“城里人”

12月16日，长子县鹿谷小学教育集团南漳校区。

由学校开发的书法校本课程正在进行。一改传统教学“我讲你听”模式，师生互动、探究学习，让整个课堂欢声笑语、活泼有序。置身其中，很难想象这所学校曾是一所濒临关门的乡村中学。

学校负责人马潞鹏介绍，在推动城乡教育一体化过程中，长子县采取优质学校集团化办学方式，将县城的优质资源下沉，有效激活乡村闲置资源，为乡村教育带来了机遇。长子县鹿谷小学教育集团南漳校区正是在原南漳中学的校址上，整合原有教师队伍，加上总校区教师资源下沉，重新组建起来的一所完全小学。

在学校的运行上，他们采取与总校一体管理、一体运行、一体谋划、一体教学的模式，使村里的孩子实现了和城里孩子享受同等优质教育资源。

源的梦想。学校办学质量的稳步提升，带来的最大改变是生源回流和家长认可。“仅今年就有60多个生源回流，其中不乏远在大同、运城异地求学的孩子。”马潞鹏说，“这是城乡教育一体化带来的巨大改变。”

推进城乡融合，实现城乡公共服务一体化是重中之重。持续补短板、强弱项，让农村群众和城市市民享有同等基本公共服务，长子县采取强力措施，交出满意答卷。

——推动城乡供水一体化。组建县水务集团，建设村千吨以上集中式供水水源、南源、慈林、色头4个供水站，覆盖全县96个行政村，12万人。县城实现地表水供水全覆盖，年供水量550万立方米，覆盖8.2万人。

——推动城乡供热一体化。重点对4个乡镇16个村的7300户农户实施集中供热改造，改造面积约141.7万平方米。铺设管网29.53公里，建设换热站22座。

——推动城乡供气一体化。整合长子县爱众燃气有限公司、长子县中燃能源有限公司和长子县远东燃气有限公司，完成县域供气城乡一体化，实现“同一企业”、“统一管理”，“同一服务”、“统一收费”。

——推动城乡文明创建一体化。实施专项整治“小广告”、全力推动移风易俗、打造志愿服务项目、大力开展文明实践等系列工程，坚持“以城带乡、以乡促城、城乡一体、全域文明”工作导向，紧盯短板，强化提升，突出特色，精细化、规范化、常态长效化推进城乡一体化创建工作。

——推动城乡公共文化服务一体化。持续实施乡村

文化服务站服务设施功能提升工程，持续开展“免费送戏下乡”、农村公益电影放映等各类文化惠民活动，大力开展一系列群众性文化活动，城乡公共文化服务体系一体化建设迈上新台阶。

——推动城乡行政执法一体化。推动行政执法标准化、规范化、数字化建设，构建“乡镇综合执法+部门专业执法+协调联合执法”体系，实现协同高效的事前事中事后监管格局，增强行政执法的权威性和公信力，提高行政执法质量和效能。

一系列组合拳的打出，带来的是人民群众满满的获得感、幸福感、安全感。

62岁的原清红是大堡头镇北李村人，今年，他不幸身患双下肢静脉炎，给生活带来极大不便。前不久在长医附属和平医院经过治疗好转之后，转诊至长子县丹朱卫生院进行康复治疗。

“服务好、收费低，家门口就能享受到专家服务。村里和城里没啥区别。”原清红笑着说。

原清红的感慨没错。在推进城乡医疗卫生一体化改革中，长子县通过向上合作、向下延伸实现了医疗资源一体化配置，构建起了城乡医疗卫生一体化体系，带给群众更多的便利和实惠。

如今的长子，城乡风貌不断改善、人民群众收入持续增加、城乡活力显著增强、治理体系更加完善，乡村生产生活条件与城市基本相当的城乡融合发展态势正在加速形成。

版式设计：高琪 图片：刘峰

冬日，暖阳。

徜徉丹朱大地，城与乡宛如一枝并蒂莲，花开两处各芬芳：县城内，高楼林立设施齐全，城市品质功能加速升级；乡村里，村容村貌整洁美观，大道如砥四通八达，一个个和美乡村蓄势崛起。城乡融合发展，在这里呈现出旺盛生机。

习近平总书记指出：“在现代化进程中，如何处理好工农关系、城乡关系，在一定程度上决定着现代化的成败。”党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“城乡融合发展是中国式现代化的必然要求”，对完善城乡融合发展体制机制作出战略部署，彰显了城乡融合发展在中国式现代化大局中的重要地位。

深入贯彻落实中央和省市决策部署，把县域作为城乡融合发展的重要切入点，长子县牢固树立系统思维，通过大力推进供热、供气、供水、文明创建、公共文化服务、医疗卫生、公交、快递物流、环卫、污水处理、教育和托育服务、“一县一业”青(尖)椒产业发展、综合行政执法、绿化、商业15个城乡一体化工作，加快推动城乡融合和区域协调发展，着力打造县域内城乡融合发展省级试点，走出了一条具有长子特色的城乡融合发展新路子。